
2 de Abril de 2012

Carta “apasionada” al equipo de trabajo de la escuela donde trabajaba en ese momento, poco después, el 13 de Diciembre de ese año, la dueña me despidió!
[bookmark: _GoBack]Mucho de lo que decía allí era dirigido a ella. Eligió no tenerme más cerca! GRACIAS!!! Gracias a eso, ahora estoy haciendo mejor, y SIENDO mejor!


Gracias Lili por compartir este poema!
Y si que valió la pena verla completa!
Y sí que es un poema!

Un poema, sin dudarlo! Un poema que terminará de escribirse cuando los que nos sentimos maestros,  nos animemos a hacer todo y más... todo y diferente... todo y probando... todo y no cerrando sino abriendo.. todo y más por darle una mano en el día a día a los niños que más nos necesitan!

Mete un dedo en la llaga, me toca en la herida, me cuestiona, me sacude, trabajando en una institución educativa, ¿se puede volver al trabajo como si esto fuera solo una peli...?
Después de verla me debo junto a ustedes, una reflexión...no me contento con hacer lo que se pueda, lo que hay... Si me conmovió, debo hacer valer ese sentir, porque si no queda en pura mente, pura cabeza, pura palabra! 

Me enoja, me hace tomar partido, no me deja indiferente, porque es como si me estuvieran hablando... No puedo tomar distancia, es una peli especial!
 
Pienso, digo, siento, hago... Por más y más Maestros que se animen, que nos animemos a pensar en cómo desde la práctica podemos darles un espacio de mayor contención, libertad, de afecto, de mirada, con tiempo, con dedicación, de no hacerlos sentir que están en falta por no poder escuchar un cuento junto a todos, porque parece distraído, porque se niega a dejar de correr o le pedimos que deje de meter las manos en la pintura porque ahora hay que limpiar las mesas porque... y ahora no lo comprendés , pero cuando seas grande vas a entender que es por tu bien, todo no se puede, y que todos tenemos que terminar juntos o casi juntos, cinco minutos más te dejo... pero nada más, porque HAY QUE!!!! o no quiere volver del patio o dejar el arenero porque hayqueirseatomarlameriendaahora.. 

Me reconozco en esa debilidad, me reconozco en esa rebeldía, me reconozco en que a veces bajo los brazos porque parece que no puedo, me hago cargo de que a veces, me sentí identificada con alguno de los maestros "malos" de la peli, cuando me creo que soy más parecida al "bueno"... No quiero que se me apague el fueguito, no quiero jubilarme sin encontrar una manera de convivir en los espacios educativos con esos nenes y nenas, con esos maestros y maestras, con esos papás y mamás.. con los difíciles! 

Si esta película nos mueve las lagrimitas... al volver cada uno a su ámbito de trabajo... seguramente se mirará a SÍ MISMO, no? A ese niño, a esa niña, a ese maestro, a esa madre, a esa maestra, con lo que SI tiene para dar, para comunicar... y no nos quedaremos en lo que NO tiene, en lo que NO podemos,  en lo que nos despelota el día, en que somos pocos, en que son muchos, en que los tenemos que preparar para que se integren a la sociedad porque si no no los estamos ayudando, porque si AHORA no los preparamos, luego no serán felices, o les costará más... hay que preparalos, qué se le va a hacer, no acordamos, pero no nos queda otra... el Mañana está cerca, pero... ¿Qué harán en las escuelas, en el trabajo, en la sociedad??? Es lo que Hay!

Les pido ayuda para que me hagan ver si alguna vez bajo los brazos o hago lo que se puede... y no lo que es nuestra tarea ética.. Ser Maestro y seguir eligiendo serlo, no merece una postura como el maestro de la peli? 
Un maestro se comprometió, un maestro vió el brillo en ese diamante y lo fue acompañando de a poco a sacarse el barrito y brillar!
Ojalá todos nosotros, podamos lograr esto en lo cotidiano, detenernos a abrazar al nene que nos da ganas de que falte! Ver lo que puede, rescatar lo diferente y ayudarlo a que su rostro vuelva a sonreir... Armar el día a día, desde esa perspectiva, no acostmbrarnos a la media...   

Waw que me quedé conmovida!!!! 
Me conocen, y es ésta es mi parte fea??? La de no poder poner a veces distancia, no poder ser tibia... la de tener pico largo???  Pero es que la terminé de ver y hubiera querido estar junto a ustedes para con la fibra temblando, sacar desde el corazón y la emoción lo que me provocó!

Cuando terminene de verla, escriban, griten, lloren o hagan lo que les parezca, ojalá quieran compartir el sentir o el pensar!
Por más!!!!
Vir, la hincha quinotos!
Me prometo a mí misma, regresar al contacto con los nenes, los padres, los maestros... siendo cada día más respetuosa, y poniéndome en los ojos... la mirada de los SÍ!!!!!
Me gusta ser Maestra... miren si ese niño no se hubiera cruzado con un MAESTRO?????
Vir

Bajar con paciencia y luego sentarse con tiempo... es muy valiosa!
  http://youtu.be/kwEV8h0NEpM
 

